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Pentrn Ntbfiu :

1 lună 1 cor. 70 bani, '/« an 5 oor., ‘/a an 10 oor., 1 an 20 cor. 
Pentru ducerea la oasă ou 80 bani pe lună mal mult.

Pentru m onarchle:
1 lună 2 oor. 40 bani, */« an 7 oor., (ia an 14 oor., 1 an 28 oor.

Pentrn România şi străinătate:
‘/, an 10 Hranei, >/, an 20 franci, 1 an 40 franci.
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L i ia  română în Basarabia.
Viena, Aprilie n.

II.
Congresul dela Berlin a normat 

constelaţiunea ţârilor de azi şi tot un 
congres la fel va avé ca mâne să nor
meze o nouă constelaţiune a ţârilor. Şi 
pentru-ca la noua normare sâ poată fi 
considerate şi pretensiunile noastre ur
mează, că noi avem datorinţa a ţină Eu
ropa în curent cu necazurile ce le în
durăm zi de zi şi în aoelaşi timp sâ pre
tindem sanarea rőului din partea facto
rilor, cari datori sünt se ne facă drep
tate.

Ear' inteligenţa şi massa poporului 
neîncetat trebue luminată şi împrie
tenită ou causa şi scopul pentru care 
luptăm şi pentru care la momentul dat, 
totul cu drag trebue sâ jertfim.

De ue vom avânta deci deasupra 
tuturor bagatelelor, care ne amăreso atât 
de mult şi care nu ne permit a eşi din 
cercul âugust al patriotismului nostru 
local, de cele mai multe-ori rőu înţeles, 
ne vom convinge, că actul cu introduce
rea limbii române in bisericile din Ba- 
■arabia are o importanţă ou mult mai 
ponderoasă decât aceea de a forma un 
simplu act de dreptate şi umanism.

împrejurarea aceasta este prea aptă 
a mări şi mai mult mândria naţională 
a tinerului regat român, care într’un 
timp atât de scurt a ştiut să-’şi creeze 
o posiţie aşa de importantă în concertul 
statelor europene, încât câştigarea prie
teniei lui are puterea de a uşura chiar 
soartea fraţilor resfiraţi sub autocratis
mul rusesc deoparte, de altă parte a de
ştepta în inimile acestor fraţi speranţa 
unui viitor mai ferioit.

Şi, dacă aceasta este incontestabil, 
atunci de ce n’am puté aştepta şi noi 
ceva bun din nisuinţa triplei alianţe de 
a atrage România ou deBăvirşire in apele 
sale?

De când B’a făcut svon despre ali
pirea României la tripla alianţă, de atunci 
doar’ tot mai râu ue Btrîng lanţurile 
sclăviei moderne şi furia şovinismului 
maghiar tot mai agresivă devine din zi 
în zi!

Şi pentru-ce ? Pentru-că la noi fac
torii principali nici când nu ’şi-au bătut 
capul — Şi azi cu atât mai puţin — cu 
soartea popoarelor, pe care în toate tim
purile şi până de present le socot nu
mai de mijloace esploatabile pentru în
tărirea posiţiei lor.

Unelte oarbe cum le-au ştiut ei şi 
le ştiu şi azi, puternicii zilei pururea în 
întunerec sâ le ţină au vrut şi voese, ca

FOITA TRIBUNEI“.
MIRIAM.

— R o m a n  — 

de
Jaques Vincent.

I.
Martă! Mica ta princesă a sosit 

la Marsilia. Oh, scumpa mea, abia o zi 
e de când ne-am despărţit, şi ce departe 
sünt de tine! Ca-şi-oum un veac de ani 
ne-ar despărţi... ce tristă călătorie şi ce 
gol deveni deodată totul în jurul meu... 
La gară, unde aşa dureroasă ne fu des
părţirea, eu mă arătam încă taréj; dar’ 
abia cât a plecat trenul şi simulacrul 
bărbăţiei mele m’a părăsit şi rîuri de 
lacrémi îmi udau faţa.

în acest timp Bell, cu manierele 
lui tardive, simple, se trudeşte să aran
jeze giamantanele. Sărmanul Bell ! Cre
dincios datinei sale, privia în tăcere du
rerea mea.

Mă copleşise sentimentul singură
tăţii ; despărţită^ subit de oătră totul ce 
aveam drag, mă simţeam ca şi-cum s’ar 
fi rupt totodată şi baierile vieţii mele. 
Desperarea ’mi-se potenţa încă şi prin 
o tainică îngrijorare. Până acum ai 
Unei fuseseră străini faţă de mine...

să nu ajungă aceşti sclavi nici-când să 
înţeleagă rostul lumii.

Insă ei mai ales au înţeles şi le 
place să înţeleagă, că până-când acest 
popor se află în întunerec, până atunci 
poţi comanda şi dispune cu el după plac, 
chiar şi contra părinţilor, fraţilor şi co
piilor sei proprii.

Şi pentru-ca întunerecul să ţină cât 
mai mult şi pentru-ca urgia să ne ră
pească toată energia şi speranţa în un 
viitor mai bun, ne-au predat lanţurilor 
constituţionale ungureşti şi şovinismului 
maghiar, condamnându-ne astfel la o 
moarte înceată, dar’ sigură. Aşa cred 
ei, cel puţin!!

Pentru-ce diplomaţii triplei alianţe, 
din a căror gură cuvântul »pace« şi 
»umanism« nu se mai perde, n’au zis la 
încheierea alianţei: ei bine, voim pace şi 
spre aefest scop ne aliăm; ca s’o putem 
face aceasta cu succes însâ este indis
pensabil ca fiecare aliat sâ restabilească 
pacea în ţeara sa, şi ales când au tras in 
combinaţie alipirea României la tripla 
alianţă,, trebuia sâ se zică, că pentru 
acest cas este »conditio sine qua non<, 
ca fraţilor acestui regat din monarchia 
austro-ungară sâ li-se uşureze soartea, 
ső li-se dee drepturile ce lor le compet 
ca oameni şi ca cetăţeni loiali ? ! Pentru- 
ce ? ? Pentru-că ei în prima linie au voit 
sâ asigure stăpânirile aşa pe cum sünt, 
folosind spre acest scop »pacea« ca pro- 
movătoarea intereselor economice ale 
statelor în sens general, ear’ în sens 
mai restrîns a unor clase privilegiate şi 
a capitaliştilor. — De popoare, cine s’a 
mai întrebat? Ear’ de altă parte, pen
tru-că noi n’am făcut nimic, pentru-că 
am lăsat din negligenţă sau din nepu
tinţă sâ se hotărască »de nobis Bine 
nobis< şi pentru-că nici-când nu ne-am 
putut avânta la o luptă mai largă şi 
mai energică, spre a arăta Europei, că 
toate alianţele diplomaţilor nu fac nici 
o para într’un timp de nevoe, dacă ace
stea nu se basează pe mulţumirea tutu
ror popoarelor aliate, că pacea esternă 
numai atunci poate esista, dacă în inter- 
nul statelor aliate domneşte armoniei 
Atunci, poate, ar fi înţeles şi diplo
maţia noastră şi cercurile conducătoare, 
că câştigarea prieteniei populaţiunii din 
regatul român pentru tripla alianţă pre
supune în planul prim acordarea drep
turilor ce ne compet nouă fraţilor lor 
din această monarchic.

Şi ceea-ce n’am făcut până acum 
ni-se impune cu o necesitate categorică 
ca să facem de aol înainte, dacă nu voim 
ca posteritatea să ne blastăme — sau să 
nici nu esiste o posteritate care sö vor
bească despre esistenţa noastră de odi
nioară.

Să luminăm massa despre situaţia 
în care ee găseşte şi despre drepturi'e 
ce-’i compet din fire dela Dumnezeu, pe 
basa trecutului seu istoric şi energiei 
sale de vieaţă şi în aaelaşi timp să cla
rificăm Europa despre soartea noastră 
insuportabilă şi despre consecvenţele ce 
fără îndoială trebue tă urmeze, dacă 
starea noastră de azi fiu se schimbă con
form postulatelor dreptului şi dreptăţii, 
la care ca oameni preteasiuni indescrip
tibile avem şi a ridica putem.

In Rusia diplomaţia rede clar, că nu
mai ameliorarea sorţii poporului român 
din Basarabia poate predispune opinia 
publică a României la o prietenie sin
ceră faţă cu colosul dela nord, care pen
tru ajungerea scopurilor sale în politica 
orientală are trebuinţă di aoeastă ami
ciţie; la noi ínsö cercuril« conducătoare 
ori-cât de convinse sünt despre necesi
tatea bunei înţelegeri şi ilianţe cu Ro
mânia, în acelaşi scop al politicei orien
tale, nu vreau sâ ştie de inperativul de 
a ameliora soartea noaatri, din simplul 
motiv, că ori-ce întărirea noastră le 
resuscită în sufletul lor frica de a fi 
constrînşi a jertfi posiţie lor de stă- 
pânitori.

Noi însă în faţa unorastfel de stări 
trebue sâ ne facem datora şi faţă de 
popor şi faţă de factorii chimaţi a ocroti 
acest popor, care de atâteeori a sânge
rat pentru dînşii în timp te pace ca şi 
în râsboiu.

Faţă de poporul nostu trebue sâ 
jertfim timp şi muncă, spn a-'l aduce 
la conştienţa demnităţii sae de popor, 
de naţiune şi la convingere, că atunci, 
când lipsă va fi, sö fie gâa de ori-ce 
jertfe.

Ear’ în faţa factorilo conducători 
din monarchic şi a Europei trebue să 
documentăm basa de drep a pretensiu- 
nilor noastre in mod ener;ic şi intrepid 
şi, pentru a delătura dela ui ori-ce res
ponsabilitate, să le spunea, că aceiaşi 
factori, cari până acum n’ai avut nici 
un respect faţă de dreptuile noastre, 
din contră ne-au răpit jână şi pă- ; 
meatul spre a-’l împărţ altora cu 
soop de a ne ucide mtţal şi ma
terial şi datori sűut a ne aigura toate 
drepturile, ce ne compet, ci în cas de 
pericol pentru monarchie săiutem lupta 
ou tr8gere de inimă şi cu etusiasm.

Căci în caşul unei coflagraţiuni, 
braţele unui popor de 4 miioane, care 
locueşte şi posede aproape i treia parte 
a întreg teritorului ţării noatre, cât va
lorează, acaesta ’şi-o pot înaipul chiar 
şi guvernanţii noştri şi nu mi este lipsă 
a o dovedi.

Azi, ca şi în toate timpriie, numai 
o luptă energică împreunat cu dorul 
şi hotârîrea de jertfă estefn stare a

afla-voiu oareîn iubirea lor răsplată pen
tru tot ce am lăsat la voi ?

întru cât pot 60-’mi revoc în me
morie timpurile, voi aţi fost familia mea, 
numai pe voi v'atn cunoscut, numai pe 
voi v’am iubit, şi cu toate-că destinul 
m’a aruncat în Egipet, inima mea acolo 
la voi a rămas. Vedeam înainte-’mi casa 
iubită, grădina, în care atât de multe 
clipe am petrecut împreună ca într’un 
vis fericit; întreagă vieaţa mea, petre
cută eu mamă-ta şi cu tine, cea mai fru
moasă parte a vieţii mele, ’mi-se ima
gina înainte-'mi.

— Bell,'— am esclamat eu, — aşa-’i, 
că tu nu mé vei părăsi ?

Şi luându-’l de mâni am început să 
plâng amar.

Sub impresia sinistrului sentiment 
al singurătăţii şi părăsirii îmi venia 
aproape să mă uimesc însămi de lipsa 
grijilor şi gândurilor, în care am trăit 
până acum.

Vieaţa mea petrecută în societatea 
voastră aşa de senină îmi e ra ; mamă ta 
atâta gingăşie manifesta faţă de mine; 
atât de firesc lucru ’mi se părea, că tu 
îmi eşti soră, şi atât de mult mă consi
deram ca făcând parte din familia voastră!

De ce sâ fi şi fost îngrijorată de 
viitorul meu? Despre originea mea şi 
despre primii ani ai copilăriei mele ştiam 
numai atâta, că m’ain născut în Cairo, 
din o bogată familie princiară, şi abia 
împlinisem cinci ani când dl Cutter, 
bancarul tatălui meu, mő adusese la

i î

voi. îmi aduc încă aminti că atunci 
numai limba arabă o vorb'm şi eram 
aşa de timidă, încât sărmani baronesă, 
care îşi perduse ori-ce speanţă de a 
mö puté îmblânzi, era mai 6 mö retri
mită la piramidele mele.

Ţie am să-’ţi muiţume t că în sfîr- 
şit ’mi-am schimbat firea: blândeţa ta 
ângerească, nesfirşita-’ţi patfcnţă în sfîr- 
şit 'mi-a înfrânat pornirile pătimaşe şi 
în cursul timpului a succe; în fine bu
nului Bell chiar şi a face lin mine o 
fiinţă, deşi nu înţeleaptă, {>tuşi barem 
civilisată. 'ţ

Astfel am trăit apoi iră griji în 
dulcele vostru cerc famili)r, şi eram 
aproape fericită, că ai meiţla aparenţă 
mă dăduseră uitării. ,

îţi mai aduci oare amţie de dimi
neaţa aceea, când moşneagul meu in
structor arab, care avea s converseze 
cu mine în limba mea matrnă zi de zi, 
privindu-mă pe sub ochela, ’mi-a făcut 
observarea, că sünt acuşifată mare? 
T-am răspuns între zimbeti că sünt nu
mai de cincisprăzeca ani. La ce clăti
nând din cap a reflectat înet: »Curios, 
în adevăr e curios!« ,

'L-am întrebat ambelf ce curios 
poate fi în aceasta, şi el -̂a esplicat, 
câ amâsurat obiceiurilor di^patria mea, 
eu de trei ani deja ar tret.l să 'sni pe
trec vieaţa închisă în Atunciha,m.
tu îmbrăţişâudu-mâ îmi ,(sdşi urmă
toarele i

— Aşadâră ’şi-ati uittjde tine! — 
şi eu speram, că îu adevânji mei ’şi-au 
uitat de mine pe veci. 1

apropia pe individ, întocmai ca şi pe 
un popor întreg de idealul seu.

Pentru luptă însă şi pentru jertfă 
poporul nostru trebue crescut astfel, ca 
în sufletul fiecărui Român să prindă 
rădăcini inesterminabile devisa:

»Se ne întărim şi sé ne ştim jertfi*.
Geno. '

Sibiiu, 23 Aprilie 1901.
A ju to ru l de s ta t  ş i  p re o ţim e a

gr.-catolică. Unde ţinteşte guvernul 
maghiar cu împărţirea de ajutoare de 
stat între preoţii gr.-cat., se poate uşor 
constata prin esemple reale, deşi dela 
început deja noi am fost în clar ou 
scopul acestor bani ai lui iuda. Anume, 
ordinariatul din Blaj a fost înaintat 
guvernului o listă a preoţilor, cari sünt 
avisaţi la ajutor de stat, espunend tot
odată şi p r o p o r ţia  de ajutorare. Şi 
ce se vezi ? Guvernul a trimis, ce-’i 
drept, suma asignată de 94.195 cor. 
(din care sumă însă 86 mii cor. sunt 
»subsidiu împărătesc«), dar’ a ş te r s  de 
pe listă 142  p re o ţi , sub diferite pro
teste, fără nici o basă. Ear’ ajutoarele 
asignate celor 683 preoţi variază între 
1200 şi 60 cor., aşa, că s’a desconside
rat cu totul părerea or dinar iatului şi 
numai m otive  p o litic e  au fost luate 
în considerare de guvern la împărţirea 
ajutoarelor.

E  condamnabil şi păcătos lucru 
din partea guvernului maghiar, că în 
chestiunile preoţimii gr.-cat. nu dela 
c a p u l bisericei unite îşi câştigă şi 
aaoepteazd informaţiile, oi se foloseşte 
numai de rapoartele şi recomandaţiile 
organelor administrative. Această re
voltătoare bănuială a guvernului se 
observă şi de acolo, că n’a admis, ca 
din ajutoarele date preoţilor, ordina
riatul să reţină sumele ce datoreso unii 
preoţi fondurilor archidieeesane, deşi 
acest mijloc ar fi şi în interesul preo
ţilor datoraşi, şi a preoţilor deficienţi, 
şi a preoteselor văduve.

Prin procedura guvernului, viu  
n u m a i că se d e sco n sid eră  d re p 
tu r ile  o r  d in a r  ia tu lu i  d in  B la j,  
d a r ’ sé dem o ra lisea x ă  ş i  p re o ţi-  
m e a , căutând să- şi câştige »protecţia* 
fisolgăbiraelor prin servilism şi prin 
spriginirea unor tendenţe contrare inte
reselor noastre naţionale. Acest sistem 
inaugurat de guvernul maghiar e me
nit să sgudue din temelii biserica gr, 
catolică română Contra acestui desa- 
struos sistem trebue, ca factorii compe
tenţi să se opună cu toată gravitatea 
aulori'ăţii lor, dacă nu voese, ca fala 
de două veacuri a bisericei unite să fie 
nimicită pentru totdeauna.

Obosită, am adormit în fine plân
gând; dar’ jalea mă urmăria şi în som
nul meu agitat, şi în zori de zi s'a tre
zit şi ea deodată cu mine. Soarele zim- 
beaa blând în fereastă, palidul soare de 
Octomvrie, care atât de drag ne era 
când amândouă ne preumblam pe sub 
arborii grădinii voastre. Calea o cuno
şteam. Anul trecut, când călătoriserăm 
la Nizza, la olaltâ cu voi o făousem. 
Suveniri scumpe îmi trezia această cale.

— Poor litle thing! grăi — Bell, care 
abanâ-seamă îmi ghicise cugetele. ’Mi-am 
plecat capul pe umărul lui şi astfel 
îl ascultam cum îmi vorbia despre 
tine, despre viitoarea-’mi fericire: tu 
vei veni şi mă vei cerceta în Egipst! 
Si când îmi esprimam neîncrederea, 
ori de mamă-ta însoţite-va într’o călă
torie aşa de lungă? — bunul Bell ’mi-a 
reflectat zimbind, că acuşi, ou ooasia 
călătoriei tale de nuntă.

Deci, scumpa mea, mărită-te! Mă* 
rită-te cât de curând.

Sosiţi la Marsilia, am luat cuartir 
în acelaşi hotel, în care locuisem atunci, 
ba am căpătat chiar odăile pe cari le 
avuserăm atunci.

Oh, ceruri i Oe abandonată mă 
simţeam! Răceală şi ger apăsa asu, 
pră-^mi; iotul s’a sfirşit, v’am pardut- 
v'am perdut!

Fiindcă proxima plecare a corăbii
lor avea să fie numai a doua zi, Bell 
m’a dus la plimbare prin oraş. In cur
sul acesteia s’a escat între noi o dis
pută supărătoare, prima neplăcere ce

R eg e le  C arol a l R o m â n ie i.  
In 20 Aprilie n. a. c. s'au împlinit 62 de 
ani, de când Regale Carol al României 
ca al doilea fiiu al principelui Carol 
Anton de Hohenzollern-Sigmaringen a 
vézut pentru prima oară lumina zilei, şi 

I 35 de ani dela chemarea sa la tronul 
principatelor române, pe care s’a suit 
Ia 10/22 Maiu 1866. Din incidentul ace
stei zile aniversare ziarul »R. Lloyd« 
scrie următoarele: »Astăzi România este 
elementul de ordine şi de pace în Pen- 
insula-Balcanică. Nu numai în toată 
străinătatea se bucură Regele Carol de 
încredere necondiţionată şi de iubirea 
şi stima tuturor statelor, ci şi Românii 
îi aduc mulţumită pentru activitatea sa 
mănoasă şi privesc cu iubire şi cu ve- 
neraţiune cătră tronul, a cărui podoabă 
este Regele Carol I.«

M O Ş T E N II O R U L D E  T R O N  
F R A N C ISC  F E R D IN A N D . Z ia 
r u l  »Lidove Noting- d in  B r ü n n  
este  in fo rm a t d in  T iena, că  D o
n a re  h u i şi-a d a t  în v o ire a  p r e 
a la b ilă , p e n tr u  ca A rch id u ce le  
Franeise Ferdinand sé  p r im e a sc ă  
p ro te c to ra tu l Şohulverein-ului cato
lic ş i  'i-a d a t p e rm is iu n e a , ca sé  
ţ in ă  vo rb ire a  cunoscu tă . A rc h i
ducele  ín sé  n u  se va  m u lţu m i  
cu aceea, ca sé f ie  p ro te c to ru l  
S ch u lvere in -u lu i, c i va  d a  im p u l
su l p e n tr u  o a c ţiu n e  m a i m are, 
a l c ă re i scop e s te  de a  în frâ n a  
a g ita ţiu n ile  p o lit ic e  a le  p an ger-  
m a n ilo r.

— s —

P o litic a  G erm a n ie i în  O rien t. 
Presa europeană nu a înoetat de a se 
ooupa ou visita tinărului prinţ german
la Monarchul nostru. Rusia şi Francia 
consideră aoeastă nouă legătură de prie
tenie între cele două dinastii de pecet
luirea înţelegerii asupra viitoarei poli
tice germane în Orient. Deja dela 1882 
diplomaţia germană urmăreşte ţînta, oa 
să-’şi asigure influenţa în Asia-mioă, oare 
cu pământul ei productiv ar fi uu ade
vărat magazin de bucate pentru marea 
populaţiune industriaşă a Germaniei. 
Rolul monarchiei noastre în efectuirea 
acestui mare plan politio ar fi civili- 
sarea statelor balcanice şi astfel pregă
tirea drumului Germaniei spre Orient. 
Cu multă pricepere a desvălit lordul 
Rosebery planurile Germaniei, într’un 
interesant articol, apărut nu de mult în 
»Fortnightly Review*. Numai cât Au
stro Ungaria are ou mult mai mari tur- 
burări şi teren de activitate în internul 
seu, decât să se poată angaja la politica 
Germaniei, pregătindu-’i drumul spre 
Orient, prin cucerirea unei influenţe es- 
clusive îu Balcani.

’mi-a causat-o Bell. Intru adecă într’o 
florărie, să cumpăr câteva tufe de ca
melii şi o corfiţă de banane, pe cari 
voiam să ’ţi-le trimit ţie la Paris. Şi ce-’mi 
face Bell? — mă scoate afară din pră
vălie !

— Un buchet, — zise el, — mai 
poate fi, dar’ să dai o miié de franci pe 
flori — nu. Trebue să facem economi- 
sări, Miriam, Egiptul e banorot!

Mă cunoşti destul de bine, îţi poţi 
închipui ce mult m’a indignat această 
gologănie, dar’ zădarnic insistam, — tu 
numai un buchet vei căpăta.

Ne-am continuat apoi plimbarea; 
eram mânioasă, dar’ Bell se părea că 
nu'şi face mari griji din aceasta. După 
un sfert de cias obosisem, şi Bell, care 
observase aceasta, a oprit o birjă ce 
trecea pe lângă noi.

— Mă surprinde, — ’i-am zis eu
după-ce ne aşezaserăm în trăsură, — că 
nu mă sileşti să merg şi mai departe 
pe jos.....  din oonsideraţiuni de eco
nomie !

— D ta nu eşti dedată să umbli pe
destru, —• ’mi-a răspuns el, •— ai lipsă de 
trăsură, şi păzească Dumnezeu de a te 
lipsi şi de ceea-ce îţi este necesar.

— Dar* pentru mine a necesar doar’
şi să fac amicilor mei bucurie, — 'i-am 
reflectat eu. (Va urma).
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Dela fraţi.
Din incidentul alegerii dlui V. A. 

Urechiă de vicepresident al senatului 
României, ziarele italiene au publioat ar- 
ticoli elogioşi la adresa veteranului şi 
vrednicului naţionalist român, presen- 
tându-’l nu numai ca un mare Român, 
oi şi ca un înfocat campion al gintei la
tine, oum în adevăr şi este domnul 
Urechiă.

Eată ce scrie ziarul »II SecoloXlX.< 
din Genua:

V. A. Prtehli.

Este profesor de istorie la univer
sitatea din Bucureşti. In alegerile ge
nerale române, întrunite în desbatere 
pentru a ajunge la cârmă, primul colegiu 
din oraşul Galaţi al grupului liberal de
mocratic ’l-a reales ca senator pe acest 
Vasile Ureohiă, care este de sigur una 
din persoanele cele mai ilustre din Ro
mânia.

A fost un neobosit ministru al instruc
ţiunii publice şi vicepreşedinte al se
natului.

In afară de aceasta, alte multe cir
cumstanţe bine venite, îl fac să fie un 
apostol nobil al principiului latinităţii, 
pentru care a luptat în ori-ce moment 
cu cugetul şi cu acţiunea.

Acest venerat patriot român, care 
păstrează pentru Italia un cult fanatic 
filial, este una din minţile distinse şi un 
simpatic idealist. In ultimul congres al 
orientaliştilor ţinut la Roma, toţi ’l-au 
văzut sărutând cu religiositate pământul 
Forului dedicat imperatorelui Traian, 
care a instalat in jurul Danubiului co
lonia romană.

Italia, Spania şi Francia cunosc ou 
toţii pe senatorul Urechiă ca un bun 
prieten, dar’ Italia este naţiunea oare are 
pentru el palpitaţiunile cele mai calde şi 
sincere.

Cu ocasia realegerii lui oa senator 
cetăţenii gălăţeni ’i-au făcut din nou 
demonstraţiunile lor de simpatie. El a 
donat preţioasa sa bibliotecă oraşului 
Galaţi, şi de sigur nimic nu-’l va împe- 
deoa pentru a face dintr’însa centrul 
vieţii intelectuale.

Asemenea cuvinte elogioase scrie 
la adresa domnului Urechiă şi ziarul 
»L’Ora« din Sicilia, zicând, că vetera
nul luptător »are toată mândria Ro
manilor din antioitate« şi salutând »pe 
aoest vrednic descendent al Romei« oa 
pe un frate. '

Ambele ziare dau şi portretul în 
schiţă al dlui Ureohiă.

t  Or. Teodor Pascu.
Bistriţa, Aprilie 1901.

Nu am avut ferioirea să-'l cunosc 
in persoană. Gând am venit în Bistriţa, 
cruda boală îşi începuse deja opera de 
distrugere.

Pentru prima şi ultima-oară ’l-am 
văzut întins pe catafalc rece şi nemiş
cat, cu ochii stinşi şi faţa slăbită de 
morb.

Numai după mulţimea neobicinuită de 
ţărani din Bistriţa şi satele din jur, în
tre cari o mare parte de altă naţionali
tate, pe cari ’i-am văzut în curtea de
functului plângând cu amar, şi după 
spusele celor cari ’l-au cunoscut şi ’l-au 
iubit, am dedus, că omul acesta mort în 
floarea etăţii, abia de 34 ani, nu a fost 
un om de rind, un om de toate zilele.

Sünt bărbaţi, despre faptele cărora 
zi de zi ni-e dat să auzim şi să cetim 
prin foi. Numele lor cu timpul devine 
poporal, se formează în juru-’i o aureolă 
oare-care, ear’ moartea lor produce un 
sgomot, o sensaţie mai mare oa a altor 
muritori de rînd.

Şl sünt şi oameni de aceia, cari 
trăesc şi trec necunoscuţi şi neobser
vaţi prin lumea aceasta. Prin muncă 
şi cruţare îşi adună o avere mare, pe 
oare o lasă prin testament pentru vr’un 
scop cultural sau filantropic.

Şi foile iau act despre acest fun
dator generos, ear’ lumea curioasă 
aleargă în massă la sicriul lui, oa să-’l 
cunoască şi să-'l vadă pe acela, pe oare 
în vieaţă în seamă nu ’l-a luat.

Dr. Teodor Pascu nu a aparţinut 
nici uneia din aceste două categorii de 
oameni.

Blând şi modest dela fire nu a re
flectat nici-oând la acte lărmuitoare de 
reounoştinţă. Numele lui nu a figurat
ftrin ziare. Afară de hotarele cercului, 
n care şi-a desvoltat activitatea huma

nista, ca medic, poate puţini vor fi ştiut 
despre asistenţa lui.

Fundaţiune încă nu a lăsat. Puţina 
avere, pe oare a agonisit-o pe lângă o 
muncă şi activitate uriaşă şi neobosită 
în decursul celor 11 ani cât a funcţio
nat ca medio, abia va fi destulă pentru 
creşterea celor 3 orfani ai sei.

Oe a făcut deci omul acesta, de la 
moartea lui totuşi s’au adunat cu miile 
ţărani şi domni, bogaţi şi săraci fără 
deosebiră de confesiune şi de naţiona
litate y

Răspunsul ni-l-a dat în mod măie
stru. cei doi oratori cu ocasiunea înmor
mântării, cari în panegirice frumoase 
ne-au descris vieaţa şi activitatea lui Dr. 
Teodor Pascu.

Primul, dl protopop gr.-or. Simeon 
Monda, l-a comparat foarte potrivit cu 
Samariteanul din scriptură. Căci şi ră
posatul cu jertfirea propriei sale odihne 
şi sănătăţi, 'şi-a pus ştiinţa şi talentul 
seu în serviciul omenimii suferinde, şi 
dintre aceştia în serviciul celor mai să
raci, fără a reflecta la câştig material ori 
vre-o remuneraţie cât de slabă.

Dl Dr. Gavril Tripon, care ’şi a luat 
adio dela răposatul In numele inteli
genţei române din Bistriţa, într’un admi
rabil discurs a emoţionat până la la- 
crămi pe miile de ascultători, pe cari 
marea biserică gr.-cat. abia putea să-'i mai 
încapă.

Intr'un limbaj poetic ne-a prezen
tat Dr. Tripon pe aoest bărbat, care a 
priceput In mod aşa de ideal cariera 
humanitară a medicului, ne-a descris, 
oum chemat în miez de noapte la un 
morbos, nu era putere oare să-’l împe- 
dece de a merge.

»N’au fost drumuri atât de neum
blate, ca dînsul să nu le străbată, nu a 
fost noaptea atât de întunecoasă, ca să-’l 
reţină de a alerga la acel bolnav. Şi 
aceasta o făcea fără să întrebe, că cine-’i 
acela la care îl cheamă, că bogat e sau 
sărac, din neam mare ori de ce lega e ? 
Nici-oând nu ’l-a întrebat pe cel bolnav, 
că are sau nu bani, oi numai că bolnav 
e şi că are lipsă de sfatul şi ştiinţa lui 
de medio?«

Că adevăr pur conţin aceste cu
vinte ale dlui Dr. Tripon şi nu sünt nu
mai fräse frumoase oratorice, m’am con
vins însumi în mod nemijlocit.

Dintre oamenii săraci, cari ’i-am 
văzut vărsând lacrămi amare la înmor
mântarea lui, nu unul ’mi-a povestit, cum 
’l-a scăpat răposatul dela moarte, cum 
’l-a cercetat în satul lui depărtat şi de 
2-ori pe zi şi cum el însuşi a dat bani 
bolnavului oa să-’şi cumpere medioină.

Ear’ când bolnavul uimit de atâta 
bunătate, îi descoperea cu frică, că nu 
are din ce-’l plăti, îl mângăia ou vorba, 
zicându-le: »că nu face nimio, îi vor 
plăti când vor ave«. Şi activitatea 
aceasta umanitară, munca aceasta uriaşă 
a desvoltat-o Dr. Pascu în decurs de 11 
ani fără întrerupere.

Inzădar a fost rugămintele fami
liei şi a prietenilor, cari îl sfătuiau să 
■e cruţe şi să nu-’şi zdruncine sănătatea 
prin zelul seu cel din cale afară. Toate 
promisiunile şi propunerile făcute erau 
nimicite când auzea sunând la poartă clo
poţelul, semn, că II chemau din nou la 
vre-un bolnav. Toată ziua pe căruţă, 
cutrierfind satele, Be întorcea acasă seara 
trudit şi nemişcat. Şi cu toate aceste nu 
odată s’a rupt din nou din sînul fami
liei şi a alergat şi noaptea la cutare 
bolnav.

Şi dacă ostenelele aceste supra
omeneşti nu au fost în stare să-’i co
pleşească spiritul şi să-’i frângă voinţa 
de fer, ele au atentat asupra unei părţi 
mai materiale, mai slabe: ’i-au nimicit 
trupul.

Pe la Crăciun, după-ce săptămâni 
întregi înainte a umblat neobosit, dar’ 
ou boala în trup, pe sate pe la morboşi, 
a căzut la pat din care nu s’a mai sculat.

înmormântarea a fost vrednioă de 
acest bărbat fenomenal. Indată-ce s’a 
lăţit pe sate vestea despre moartea lui, 
a urmat o întreagă procesiune de ţă
rani români şi saşi la cosciugul lui şi 
’ţi-se rupea inima auzind vaietele şi bo
cetele acestor săraci, cărora moartea le-a 
răpit pe singurul lor protector şi bine
făcător. In ziua înmormântării, deşi 
ploua, nu mai puteai străbate nici la 
cosciug, ba nici în curte de mulţimea lor.

Ear' când s’a pus conductul în miş
care prin strada Lemnelor, nu s’a mai 
putut ţină nici o ordine, ci massele vii 
au umplut întreagă strada până la bi
serică.

Serviciul funebral a fost pontificat 
de domnii protopopi Simeon Monda şi 
Alexandru Silaşi, precum şi de alţi 8 
preoţi de ambele confesiuni.

Ajunşi în biserica gr.-catolică, s’a 
făcut prohodul, după care a urmat fru
moasa vorbire funebrală a dlui protop. 
gr.-oriental Simeon Monda şi admirabi
lul cuvânt de adio al dlui adv. Dr. G. 
Tripon, în decursul cărora nu a fost 
ochiu care să nu fi vărsat vre-o la
crimă ferbinte.

Cântările funebrale atât în biserică 
cât şi la groapă le-a esecutat corul bise- 
rioei gr.-oatolice.

Numai când s’a aruncat ultimii bruşi 
de pământ peste cosciug şi au răsunat 
ultimele accente de »In veoi pomenirea 
lui«, s’au împrăştiat cu toţii în tăcere 
mută şi ou regret în suflet.

In veci pomenirea lui.
D r. V a ier M oldovan.

La

Abonament lunar
pentru

A p r i l i e  » f c .  v e o h i u  

învită
Administraţia zlafuiui „TRIBUNA“

Revistă esternă.
D in  c a p ita la  B u lg a r ie i .
Ministrul-president al Bulgariei, 

Caraveloft, a dat ordin autorităţilor dela 
graniţă, ca să interzică Macedonenilor 
trecerea în Bulgaria.

Guvernul bulgar a fost încunoştiin- 
ţat, că Poarta nu mai permite înfiinţa
rea de şcoale noue bulgăreşti în Turcia. 
Vestea aceasta a produs în Sofia mare 
agitaţie şi ură în contra Turciei. Mare 
surprindere şi nelinişte a produs şi fap
tul, că representanţii diplomatici din 
Sofia ai Rusiei şi ai Turciei au plecat 
la Gonstantinopol. Se crede, că această 
călătorie stă în legătură ou măsurile ce 
s’au luat pentru disolvarea comitetului 
macedonean.

In a treia şedinţă a congresului 
macedonean Sarafoff şi vechiul comitet 
a fost din nou atacat şi acusat, că a 
defraudat şi a risipit prin cafenele şi 
alte loouri de petrecere banii adunaţi 
dela patrioţi.

Noua c o n stitu ţie  a  S érb ie i.
Noua coistituţie a Sârbiei este 

aproape întreagă copiată după constitu
ţiile europene. Constituţia esohide tit
lurile nobilitari pentru cetăţenii Sârbiei. 
Membrii autor.tăţilor, cari ar vătăma li
bertatea personală a cetăţenilor, sünt 
ameninţaţi ou pedeapsă. Pedeapsa cu 
moarte se va aplica în caşuri de omo
ruri premeditite şi de atentate asupra 
regelui şi asrnra membrilor familiei re
gale. LibertaLea constituţiei este ne
mărginită, aemenea fi  libertatea de 
presă şi dreptul de întrunire. Pentru 
delicte politia nimenea nu va puie fi 
estradat.

Kén boiul.
i

Guvernu englez prin concediul dat 
urgisitului de Buri guvernatorului Mil
ner a voit să netezească oalea lui Kit
chener pentn a pută relua firul pertrac
tărilor de pae. Se pare că Burii vor 
privi în oonodierea lui Milner o con
cesiune din partea Englezilor şi aşa 
vor fi mai nor dispuşi a păşi la per
tractări de pice.

Din Natl vine o ştire îngrijitoare 
pentru Engl*i, care de va fi adevărată, 
are să încurc« şi mai rău iţele pe câm
pul de luptă n Afrioa-sudică. Intre lo
cuitorii negri din Natal s’a pornit o 
mişcare cu sopul final, ca stăpânirea 
asupra Africi-sudice earăşi se ajungă 
în mânile raselor indigene. Guvernul 
englez se tens de o eventuală răscoală 
a Negrilor cea-ce ar fi foarte bineve
nită pentru uptătorii buri. Guvernul 
va oăuta dec prin diferite concesiuni 
făcute Negrîir pe cale pacinică să evite 
o astfel de «scoală.

- Raport special. —
Sibiiu, 23 Aprilie n.

Azi s ’, ţinut şedinţa Il-a a sino
dului arohiieoesan, întrându-se în me
ritul luorărlor. S*au primit şi luat la 
ounoştinţă oate rapoartele generale ale 
oonsi8torulii cu unele modificări şi adao
suri, propne de referenţi, apoi s’a dis
cutat şi prinit, asemenea cu modificări 
regulamenti pentru afacerile interne 
ale consistcului, respective completarea 
şi modificaea regulamentului esistent 
dela 1884, »recum şi dotaţia protopres- 
biterilor şi arondarea.

Raporul consistorului plenar (care 
’l-am dat iei în estras) la propunerea 
referentului ivrom Păcurar se ia întreg 
la cunoştinţă cu adaosul, că alegerea 
unui referek şcolar să se pună la or
dinea zilei 1 o şedinţă a sesiunii ac
tuale şi că p.Hopopiatele vacante con- 
sistorul să le'intregească până la sesiu
nea viitoare.

Asemena se ia spre ştire raportu 
senatului bisricesc, cu adaosele propuse 
de referentul&erptu Medean, anume:

La puntul despre convieţuirile ile
gale sinodul nsărcinează consistorul a 
întrevenl la uvern pentru-ca organele 
statului să de ajutor organelor biseri- 
cei pentru aţipirea acestui rău.

Mai depute se însărcinează consi- 
storul, ca la '‘aţele statistice să arete şi 
datele de creiere sau decreştere, apoi 
să esecute or nul privitor la modifica
rea regulamentului seminarial, în spe
cial ce se ţini de cursul clerical estra 
ordinar. In fce în legătură cu punctul, 
în care se fa cunoscute ajutoarele, oon- 
si storul e înercinat ca pe viitor la îm
părţirea de jutoare pentru preoţi se 
ceară informai dela protopopi.

Raportu şcolar, Referent e Dn 
P. Oprişa. laportuloare cuprinde da
tele şcolare ospre şcoalele medii, de 
spre seoţia pdagogică a seminarului, 
despre şcoalie poporale, catechisarea 
eto. ie primele, îndrumându-se consi

storul a esecuta două concluse din anul 
trecut, anume: întregirea pedagogiei cu 
cursul IV. şi trimiterea unui tinăr cu 
stipendiu de 1000 cor. pentru studiarea 
cântărilor bisericeşti în ţările ortodoxe.

La raportul senatului epitropesc, 
la propunerea referentului Dr. Vecerdea 
se decide, ca în viitor să se arete în o 
tabelă specială sumele împrumutata din 
oassa archidiecesană, interesele restante, 
Blocările, cum şi alte date.

La p. despre taxa cununaţilor în 
raport se arată, că taxa s’a încassaf, ca 
şi până aci, dar’ din 18 protopopiate 
n’au venit înoassările. Consistorul este 
însărcinat a face responsabili pe preoţi 
pentru încassări.

Alte puncte ale raportului, despre 
averea comunelor bisericeşti, despre oo- 
lecta pentru monumentul lui Şaguna, 
despre raţiocinii etc. se iau spre ştire.

Urmează regulamentul pentru afa
cerile interne ale consistorului archi- 
diecesan. Comisia organisătoare prin 
referentul seu dep. P. Gosma pe lângă 
unele modificări, în mare parte de na
tură stilară, propune primirea proiectu
lui consistorial. La p. III. despre esac- 
torát dep. V. Tordăşianu propune, ca 
la postul de şef al esactoratului să fie 
preferiţi astfel de persoane, oari pe lângă 
cualificaţiunea de comptabil sünt şi clerici 
absoluţi. Dep. P. Cosma nu este de pă
rerea aceasta. Punendu-se la vot însă, 
sinodul primeşte propunerea lui Tor
dăşianu, ear’ la oontra probă pentru 
propunerea . Gosma votează numai 10 
deputaţi.

Regulamentul va Intra imediat In 
valoare Consistorul în şedinţă plenară 
va-avă să elaboreze instrucţiile privi
toare la esactorat şi despre aceasta să 
raporteze la proximul sinod.

Deputatul Dr. E. Roşea referează 
în chestia dotaţiunii protopresbiterilor. 
Consistorul a cerut dela protopresbiteri 
datele necesare. Până acum au răspuns 
20 de protopresbiteri, ear’ 14 nu au 
răspuns Consistorul va da toată aten
ţiunea acestei afaceri şi apoi va face 
raport proximului sinod.

Acelaşi deputat referează despre 
noua arondare a protopresbiteratelor. 
Numai traotul Geo8giului s’a desfiinţat 
cu totul, celelalte au suferit neînsemnate 
modificări. Ambele rapoarte sinodul le 
ia spre ştire.

Cu acestea şedinţa se ridică la orele 
12, anunţându-se proxima pe mâne 
(Merouri) la 9 ore a. m.

( Sărbătorile Paştilor în Dezmir.
— Aprilie 1901.

Ziua I. După sărbarea învierii şi 
împărtăşirea minorenilor cu pâne sfin
ţită şi vin, după obioeiu s’a înoeput ce
lebrarea sfintei mise, lectorând tinărul 
Victor Moldovan, teolog absolut de Blaj 
şi student în drept, care cu tonul seu 
melodios a îndulcit inimile ascultători
lor şi răpit spre pietate, răspunsurile 
dându-le corul tinerimii din loc, sub con
ducerea fisvăţătorului loan Corpădean. 
După ameazi s’a Bărbat vecernia nu cu 
mai puţină solemnitate, predicând paro- 
chul local.

Ziua li .  Onorându-ne cu presenţa 
tinărul profesor din Blaj, dl Emil Sabo, 
a lectorat dînsul şi după finirea sfintei 
liturgii a ţinut o predică poporului. Cu 
ouvinte poporale a arătat, că învierea 
lui Christos e garanţa învierii noastre 
şi că precum am părăsit lacrămile şi 
hainele de jele, cu cari am petrecut odi* 
nioară la mormânt pe Răscumpărătorul 
răstignit pe cruce şi acum la înviere 
am îmbrăcat haine de sărbătoare, aşa 
să părăsim închinăciunea păcatului şi îm
brăcaţi în hainele curăţeniei sufleteşti, 
să aşteptăm înviere sigură după moarte 
spre vieaţa de veci, la din contră spre 
osânda de veci; păcatul odată făcut şi 
curăţit prin mărturisire şi sfânta cumi
necătură, să nu-’l mai facem, căci numai 
aşa Răscumpărătorul înviat ne va îm
părţi la învierea noastră de-a dreapta 
Tatălui.

Că ce efect a avut această predică, 
vorbească cuvintele poporului ascultă
tor: »Doamne ţine-'l mulţi ani, ce învă
ţătură bună mai are, uitasem că nu em 
mâncat de aseară şi de ar fi vorbit până 
desară, n’amfi gândit la mâncare«. Seara 
a urmat teatru, declamări şi cântări, apoi 
joc intre poporeni la şcoală, după urmă
torul program:

1. învierea lui Christos, teatru cu
cântece.

2. Mărirea strămoşilor, poesie.
3. Ruga Românului, cor mixt de 

feciori şi fete din loc, cântată pe două 
tonuri.

4. Pielea nevestei, monolog de T. 
Speranţă.

5. Otravă de hârciogi. Teatru în- 
tr'un act, de Antoniu Pop.

6. Spusu-’mi-a frunza de viie, cor 
mixt.

7. Caii Ţiganului, de T. Speranţă. 
Predată ca comedie teatrală, deşi auto
rul o predă ca anecdotă-monolog.

8. Dialog: învăţătorul bătrân şi 
tinăr, de Murăşan.

9. »Căluşerul« şi »Bătuta«. Aufostju- 
cate foarte precis de vătavul loan Cor
pădean, învăţător şi de 10 tineri din po
por, în costum românesc şi brâne naţio
nale, procurate anume pentru acest scop. 
După acestea a urmat petrecere cu dans.

Toate punctele din program au fost 
aşa de bine esecutate, încât micuţii bă

ieţi de şcoală te puneau în mirare prin 
curajul şi dibăcia lor.

Aşa  ̂ de bună impresiune a făcut 
aceasta în popor, încât toţi se esprimau: 
»încă nici-odată n’am avut aşa sărbă
tori frumoase, atât în biserică, cât şi în 
şcoală, ca acum ; să dee Dumnezeu de 
aci înainte tot aşa să avem«.

Ca şi sucesul moral, cel mate
rial încă a fost destul de mulţumitor. 
Venitul brut a fost 68 coroane 14 bani. 
S’a spesat (împărţindu-se puţin şi Intre 
diletanţi) 30 cor. 18 bani. A rămas ve
nit curat 37 cor. 96 bani în folosul şooa- 
lei, adecă spre augmentarea bibliotecii 
poporale din loc. Sünt rugaţi şi autorii 
români a contribui cu opuri, mai cu 
seamă instructive pentru popor, spre 
creşterea bibliotecii.

Au contribuit benevol următorii 
domni: Pompeiu Pojar, notar 2 cor., 
Babos és társa, comercianţi in Cluj 2 
cor., loan Petean, paroch în Corpade 1 
cor. Au suprasolvit domnii: Sándor 
Imre, proprietar în loc 2 cor. 50 bani. 
Eliseu Moga, paroch în Apahida 50 bani, 
Aureliu Poruţiu, paroch în Dezmir 1 cor. 
80 bani şi Dr. Victor Poruţiu, oand. de 
adv. 1 cor., cărora li-se aduce călduroasă 
mulţumită. Pentru comitet:

Aureliu Poruţiu, 
paroch.

C hestiuni Ş colare.
CONVOCARE.

In înţelesul statutelor vigente a 
»Reuniunii înv. gr.-oat. din archidiecesa 
gr.-cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş«, mem
brii reuniunii filiale a învăţătorilor gr.- 
cat. din districtul protopopeso al Fără- 
gáului sünt Invitaţi ou toată stima la 
adunarea de primăvară, oe se va ţină 
la 6 Maiu a. c., în sala de învăţământ a 
şcoalei gr.-cat. din Archind, pe lângă ur
mătorul

P R O G R A M :
1. Participarea in corpore la ser

viciul divin la orele 8 a. m.
2. Asistarea la esamenul elevilor 

şcoalei gr.-cat. din parochia Archind.
3. După dimiterea elevilor deschi

derea adunării.
4. Constatarea membrilor.
5. Alegerea comisiunilor de doi:

a) pentru înscrierea membrilor noi şi 
înoassarea taxelor; b) pentru verificarea 
procesului verbal.

6. Ascultarea disertaţiei »însemnă
tatea pomăritului ca mijloc de traiu şi 
venit pentru agricultor«, de dl Georgiu 
Ch. Miou.

7. Reflexiuni asupra esamenului şi 
disertaţiei ţinute.

8. Raportul oassarului şi al comi
siei de sub 5 a).

9. Propuneri şi interpelări.
10. Defigerea locului şi timpului 

pentru adunarea viitoare.
11. Alegerea alor 2 delegaţi pen

tru adunarea generală, precum şi a unui 
membru în comitetul central oonform 
§§. 26 şi 31 din statute.

12. Insinuarea, eventual designarea 
persoanei disertante şi a celei-ce va ţină 
prelegere praotică cu ocasiunea adunării 
proxime.

13. încheiere.
Eroea, 6 Aprilie 1901.

Dumitru Cioloca. 
president.

Rapoarte consistoriale.
i i .

R a p o r tu l s e n a tu lu i b isericesc .
Numărul esibitelor aparţinătoare 

acestui senat în anul 1900 a fost de 
2505, mai puţine cu 347 faţă de anul 
trecut. Şedinţe a ţinut senatul bise
ricesc 49, dintre aceste 45 ordinare, ear' 
4 estraordinare.

Din conspectul despre starea cle
rului şi a poporaţiunii remarcăm urmă
toarele date:

Clerul se compune în centru din 
14 persoane, vicarul, asesori etc. ear’ 
în afară din 945: protopresbiteri, ad
ministratori, parochi eto.

Au răposat în decursul anului 20 
presbiteri. Hirotoniri s’au săvîrşit 33.

Numărul sufletelor din archidiecesă 
este de 746.789, dintre cari ştiu ceti şi 
sorié: bărbaţi 134.041, femei 87.472, în 
total 221 513.

Căsătorii s’au încheiat în decursul 
anului 5509, ear’ 110 numai la oficiul 
civil. Intre căsătoriile încheiate 446 sünt 
căsătorii mixte.

In causa căsătoriilor fără binecu
vântare bisericească, consistorul cerce
tând motivele acelora a constatat, că 
căuşele sünt: deoparte, că unii dintre 
preoţii noştri pretind şi dela oameni 
mai săraci aceleaşi taxe stolare, oa şi 
dela cei mai cu stare, ear’ de altă parte 
pentru-că la cununie se mai cere şi îm
brăcăminte mai costisitoare, apoi şi oeva 
ospăţ, pe cari unii oameni mai săraci nu 
le pot face.

Convieţuirile ilegale dau un număr 
de 4581, faţă cu anul trecut de 4358 s’au 
sporit cu 223. Pentru stîrpirea acestor 
căsătorii consistorul arohidiecesan a dat 
preoţimii inviaţiunile neoesare. Inviq*
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ţiunile aceste cuprinzând numai mijloace 
morale, singurele, de cari preoţimea 
dispune, n’au avut efeotul deplin, după-ce 
întrevenirea organelor politice lipseşte 
cu totul.

Naşterile în decursul anului sünt 
copii legitimi: 24.688, ilegitimi 2214, în 
total 26.902

Caşuri de moarte peste tot în de- 
oursul anului s’au întâmplat 20 399.

Treceri religionare s’au ivit 1653, 
dintre aceste 1452 sünt treceri dela else 
biserici la a noastră, ear' 201 dela acea
sta la alte biserici.

Paroohii vacante cu finea anului au 
fost 116. Biserici s’au sfinţit In decursul 
anului 17.

La seminarul archidiecesan în 
secţiunea teologică au funcţionat 4 pro
fesori, între cari şi cel de cântări. Cu 
începutul anului şcolar 1899/900 s’au 
înscris 85 elevi.

Pe lângă aceştia s’au mai primit 7 
cu cualificaţiune mai puţină pentru pa- 
rochiile, a căror întregire neputându-se 
îndeplini din lipsă de concurenţi, au 
trebuit sé se provadă cu preot în mod 
estraordinar.

în sensul prescriselor statutului or
ganic §. 13 şi 121 esamenele de cualifi
caţiune pentru candidaţii de preoţie 
s’au ţinut şi în anul 1900 la terminele 
regulamentare, 25 Februarie şi 25 Au
gust, pe lângă aceste in mod estraor
dinar şi în 30 Iunie.

Intre marginile budgetului s au votat 
ajutoare, şi anume:

a) din fondul bisericilor la 19 co- | 
mune bisericeşti pentru edificarea şi re- | 
pararea de biserici;

b) din fondul Rudolfin la 10 preoţi.
Procese disciplinare şi matrimo

niale :
a) procese disciplinare s’au per- 

tractat în decursul anului 36. Dintre 
aceste 23 sűntresolvate. Pendente sünt 13;

b) procese matrimoniale s’au per- 
tractat şi resolvat în decursul anului 27.

Cxoaioa silei
S ib iiu , 23 Aprilie n. 1901.

Pentru abonenţi. Rugăm pe 
abonenţii noştri, cari sunt în întâr
ziere cu plata abonamentului de cuar- 
tal, a se grăbi cu achitarea sumei de 
abonament, ca sé nu fim siliţi a le sista 
trimiterea ziarului.

*
B e fo n n a  d&rii d irecte este pe oale de 

a se realisa. Se afirmă, că ministrul de finanţe 
adună materialul trebuincios planului de re
formă. Totodată se anunţă, că ministrul de 
finanţe se ocupă şi cu chestiunea revisuirii dării 
catastrale. Ministrul a încunoştiinţat autorită
ţile administrative despre toate acestea şi a 
dispus sé adune date esacte despre aceea, cari 
sünt căuşele disproporţiei de azi a dării şi ce 
fel de mijloaoe ar pute influenţa venitul curat 
catastral. *

Aurelia Cionca, mititica şi totuşi 
celebra pianistă, care a repurtat strălu
cite succese In capitala României şi care 
a atras îndeaproape atenţia Reginei, 
i  a hotărît, după mari insistenţe, să dee 
un concert la Ploieşti.

*
Reuniunea de cântări din loc va 

ţină mâne, Merouri seara, la ora şi locui 
obicinuit probă. Concertul va fi Vineri 
seara. *

„Miriam“. Cu numărul de azi în
cepem publicarea esoelentului roman 
»Miriam*, scris de Jacques Vincent. »Mi
riam« e romanul unei princese moha
medáné, crescută însă în Paris în mo
ravuri europene, şi toomai această edu
caţie aduce pe princssa în conflict cu 
moravurile şi obiceiurile patriei sale. 
Acest conflict, descris în legătură cu vieaţa 
familiară în Orient şi pompa orientală, 
culminează în lupta dintre dreptul inimii 
şi obligământul femeii mohamedáné de 
a urma necondiţionat aceluia, pe care 
capul familiei 'i-’l-a ales.

Romanul »Miriam« e unul dintre 
cele mai frumoase producte ale bogatei 
literaturi beletristice franceze, şi e in
structiv, întru-cât din el aflăm multe 
informaţiuni referitoare la vieaţa socială 
din Cairo, şi la vieaţa familiară moha- 
medană, cu legi severe, pe cari nici ca
pul familiei, fie acela chiar prinţ, nu le 
poate desconsidera.

*
O declaraţiune. Primim următoa

rele: Orăştie, 22 Aprilie 1901. Onorate 
die Redactor! De oare-ce în preţuitul 

*■ jurnal »Tribuna« nr. 63 din 5/18 Aprilie 
a. c. sub titlul: Adunarea »Ardelenei«, 
se afirmă necorect şi tendenţios, că am 
votat şi primit propunerea lui Bercian 
»de a da vot de neîncredere direcţiei şi 
a o amova şi pune sub acusă«, prin 
aceasta pentru constatarea adevărului 
mă simt deobligat a declara, că la acea 
propunere nu am votat, ceea-ce vă rog 
să constataţi în numărul proxim al »Tri
bunei*. Cu toată stima: Vasile Domşa, 
protopresbiter.

Sfântul sinod al Românişi este 
convocat în sesiune ordinară pe ziua 
de 14 Maiu. Sesiunea vă dura 12 zile,

•

La fondul de 20 bani, pentru 
acuirarea unui local cu hală de vânzare 
pe seama »Reuniunii sodalilor români 
din Sibiiu*, au contribuit următorii: 
Zacharie Muntean, paroch, Elisaveta 
Muntean n. Avrămescu (Sălaşul-sup., 
prot. Haţeg), Galacteon Şagău, protopres
biter, Maria Şagău n. Şandor, Mihail 
Todea, paroch (Idioel), Romul Furduiu, 
protopresbiter, Neţi Furduiu n. Gal şi 
5 băieţi ai lor (Câmpeni), Vasile Popa, 
pedagog cura. II., Petru Imbăruş, viri- 
iist urban, Eva Imbăruş, Maria Imbăruş, 
Elena Imbăruş (Sibiiu) şi George Im- 
băruş, stud techn. (Budapesta), Susana 
Frigător, Efrosina Urdea, Virgil Urdea, 
Olimpia Urdea, Elena Sterian (Săcele), 
Iustina Dan (Zârneşti). Starea fondului 
1460 cor. 40 bani. *

O faptă nobilă. Făcându-se unele 
reduceri în personalul de serviciu al 
băncii »Creditul agricol« din Brăila, tre
bui să ’şi peardă postul şi să rămână pe 
drumuri funcţionarul Radu D. Constan- 
tinescu, oare are o familie grea de 6 copii. 
Atunci un alt funcţionar al băncii, Ovidiu 
Ionesou, care mai favorisat de soarte 
nu e nevoit să se lupte pentru traiul zil
nic, — abzise de bunăvoe de postul seu 
în favorul nenorooitului coleg. — Eată 
o faptă nobilă, creştinească, cum de si
gur foarte rar mai întâlnim în zilele 
noastre.

*
Rege de 15 ani. Ziua de 15 Maiu 

va fi pentru poporul spaniol zi de mare 
sărbătoare. Atunci împlineşte tinărul 
principe Alfonso vîrsta de 15 ani. Mama 
lui, fiind bolnăvicioasă, Alfonso va fi 
proclamat în 17 Maiu a. c. de rege al 
Spaniei. Până acuma majoratul se declara 
la etatea de 16 ani, acuma însă se face 
abatere. Tinărul Alfonso va fi cel mai 
tinăr domnitor din lume. v*

Deputatul Wolff bătut.. La adu
narea »pangermanilor* ţinută zilele tre
cute în districtul Währing din Viena, 
s’au «scat mari certe şi înjurături între 
cei 200 de »pangermani« şi cei 20 de 
creştini sociali. Aceştia din urmă in sfir- 
şit fură siliţi să fugă din sala adunării. 
La eşire le veni în cale vestitul depu
tat Woltf, care, iritaţi cum erau, le strigă 
în faţă : »Mişei elericali«. Atunci cei
20 de creştini socialişti îl luară la trân- 
teală, şi-’l ciomăgiră şi-’l pălmuiră până- 
ce-’i veniră într'ajutor tovarăşii sei pan- 

! germani. Sărmanul Wolff, galbin camoar- 
i tea şi tremurând ca varga fu dus în ; 

antişambra localului de adunare. — Aşa j 
păţeşte, cine caută cearta cu luminarea. j

* j
„Pagini răsleţe“. Acesta este tit

lul unui nou volum de curând apărut 
din peana domnului Nicolae Gane, fost 

j preşedinte al senatului român şi unul 
; din cei mai distinşi scriitori ai noştri.
; Acest volum, care cuprinde amintiri şi 
j impresiuni asupra evenimentelor la cari 

autorul a luat parte, este scris cu aceeaşi 
vervă şi în acel stil limpede şi atrăgător, 
care caracterisează de altfel toate scrie
rile eminentului prosator.

*
Emigrări din Bulgaria. In zilele 

trecute 25 de familii turceşti şi vre-o 100 
i persoane, cari erau stabilite în Bulga- 
S ria, s’aujdmbarcat pe vaporul »Principesa 

Maria* pentru a emigra, soăpând astfel 
de perseouţiunile Bulgarilor.

*
Aniversarea m orţii lui C. A Ro- 

getti. Duminecă, 21 Aprilie n. fiind 
ziua aniversară a morţii marelui patriot 
şi bărbat de stat C. A. Rosetti, cetăţenii 
oraşului Bucureşti (partidul liberal) au 
aranjat un perelinagiu la mormâatul lui.

*
îubileul unui oaspe regulat la 

bere. Acum de curând s’a ţinut la 
München o sărbătoare în onoarea mini
strului de finanţe bavarez, Dr. Riedel,

, care 50 de ani do-arîndul a fost oaspe de 
i toate zilele în renumita pivniţă a Fran

ciscanilor. Escelenţa Sa. este de 69 ani 
i şi, precum s’a constatat prin statistică, 
i marele iubilar a consumat într’o jumă- 
j täte de veac cam 60.000 măsuri bava

reze de bere.
*

Negoţ de fete. Poliţia din Viena 
I a perdut urma a două periculoase Jido- 
! voaice, cari făceau negoţ de fete pen

tru a le duce pe calea perzării. Ele 
erau îmbrăcate elegant, cu păr negru 

i buclat şi se crede, că au luat-o spre 
; Elveţia.

*
Obrăznicie jidovească. Un cas cs- 

I racteristic s’a întâmplat la o judecătorie 
I cercuală din Budapesta. Un când. de adv.
! jidan, observând pe masa judelui crucea, 

a tras la răspundere pe jude, că din a 
cui ordinaţiune a pus crucea po masă, 
declarând, că el nu pertractează la o 
astfel de masă, pe care se află aşezată 
crucea. Judele indignat de obrăznicia 
Evreului, ’l-a îndrumat la ordine, pe- 
depsindu-’l cu 100 coroane. —- Bieţii Un
guri, la ce batjocură au ajuns până şi 
în capitala lor. *

Un dulap misterios ? Ţarul Paul I ,  
care, precum ştim, a murit de mâna 
unui asasin, lăsase după sine un mic 
dulap, închis cu stricta poruncă, că numai 
la 100 de ani după moartea sa să poată 
fi deschis, ca lumea Bă Vadă cuprinsul 
lui. Acest interesant dulap se păstrează 
în palatul din Gacina şi va fi deschis 
cu mare solemnitate în ziua de 6 Maiu,

când se împlineso tocmai 100 de ani 
dela asasinarea lui Paul I.

*
Calodont. Nu e lipsă a recomanda 

în special universal renumita pastă de 
dinţi »Calodont«, întrebarea e numai, 
că unde se capătă în stare proaspătă 
Noi recomandăm aci parfüméria spe
cială Meitzer.

Vieaţa socială.
C o n cer tu l t in e r im i i  d in  Cluj.

Tinerimea universitară română din 
Cluj Invită la concertul împreunat cu 
dans ce se va ţine la 9 Maiu st. n. 1901, 
în sala cea mare a »Redoutei orăşe
neşti«, cu preagraţiosul conours a mult 
stimatelor domnişoara: Virginia Gall, 
absolută a conservatorului din Pesta, 
Aurelia Gerbert, absolută a conservato
rului din Pesta, Valeria Isac, Adelina 
Piso, absolută a conservatorului din 
Viena, Netti Vancea, elevă a conserva
torului din loo şi m. ştim. domni Va
sile Popoviciu, Braşov, solist tenor şi 
Guilelm Şorban, rig. în drept şi absolut 
al conservatorului din Viena. începutul 
preois la orele 8 seara. Orchestra mili
tară a regimentului oes. reg. de infan
terie nr. 51 va ţine piesele de dans. In 
pausă se va juca »Căluşarul« şi »Bă
tuta*. Venitul curat este destinat pen
tru ajutorarea tinerilor universitari lip
siţi de mijloace. Preţul de Intrare: de 
persoană : 4 coroane ; de familie : 10 co
roane. Oferte marinimoase se primesc 
ou mulţumită şi se vor cuita ziaristice. 
(Adresa oassarului: Mihail Dobrean, 
Linczeg-utcza 2). Programul detailat al 
concertului se va publica la timp în 
toate ziarele şi se va distribui seara la 
cassă. Relevăm la acest loo, că patron 
protector al concertului şi petrecerii este 
Ilustritatea Sa domnul Dr. Alexandru 
Moosonyi de Foen. Ladies patronesses 
sünt ilustrele doamne Maria P. Cosma, 
Sibiiu, Ida de Csato, Blaj, Ana Filip, 
Abrud, Eugenia Dr. St. Pop, Arad, Vic
toria Dr Filipan, Năeăud, Elena V. 
Hamaea, Lipova, Ana A. Pop, Cluj.

M A I  N O U .
N o u l c o m ite t m a c ed o n e a n

Congresul macedonean a ales de 
preşedinte al comitetului general central 
pe Mickailovschi şi astfel a triumfat în 
congres curentul moderat. Dintre oa
menii de încredere ai lui Sarafoff n’a 
fost ales nici unul.

Tolutoi ş l  Ţ a ru l.
Ziarul»Orazdanin* declară de apo

crife toate scrisorile, despre cari s’a afir
mat, că le-ar fi adresat Tolstoi Ţarului, 
cerându-’i graţiare. Este sigur, că Ţa
rul regretă foarte mult escomunicarea 
lui Tolstoi şi va dispune, ca aceasta să 
fie revocată.

E C ON OMI E .
Ştiri economice.

Esport de unt. Din cele 10 mili
oane chlgr. unt importate anul trecut 
în Germania, au fost 2 mii. 383.900 din 
Ungaria.

Cassele poştale de economii au
avut cu finea lui Martie depuneri dela 
39 .̂594 cetăţeni în valoare de 32 mili
oane 990.799 cor. în comerciul de che
curi au fost depuse de 7383 cetăţeni 24 
mii. 900.601 cor. Pentru deponenţi s’au 
procurat până la finea lunei trecute hârtii 
de valoare în preţ de 13 mii. 959.358 
coroane.

La tîrgul de vite de prăsilâ ţinut 
în 2 Aprilie a. c. în Sibiiu au fost pre
miaţi şi următorii Români: dl Alexan
dru Lebu (Sibiiu) pentru o viţoa de Pinz
gau cu 10 cor., Nicoiau Avrigean (Sibiiu) 
pentru o vacă (Pinzgau corcit) 10 cor., 
Nie. Stângu şi Vas. Trifan (Sibiiu) di
plome de recunoştinţă, Ana Rotariu pen
tru un viţei 10 cor.

Bibliografie.
In Panteon.

Cartea dlui Silvestru Moldovan cu 
titlul: In Panteon. Mormintele mari
lor noştri bărbaţi dela 1848/9, a cărei 
apariţie am anunţat-o zilele aceste, cu
prinde 21 de schiţe biografice ale urmă
torilor bărbaţi mari de ai noştri: Simion 
Balint, G. Bariţiu (cu medalia comemo
rativă bătută de Academia Română la 
iubileui de 80 ani al lui Bariţiu), S. Băr- 
nuţiu, I. Butean, N. Corcheş (învingă
torul dela Fântânele), P. Dobra, V. Fodor, 
Amos Prâncu, Simion Groza (preotul 
din Rovina), Avram Iancu (cu douâ
Sortrete), Dionisie P. Marţian, Florian 

ticaş, Vasilie Moldovan, Andrem Mu- 
iăşan (cu casa unde s’a născut), Ale

xandru Papiu Ilarian, Simion Prodan 
(preot în Măgina şi vice-prefect în pre
fectura lui Iancu), Aron Pumnul, An 
dreiu Şaguna, Nicolae Solomon (cu 
portret), Alexandru St. Şuluţiu, Nicolae 
Vlăduţ.

După aceste schiţe sünt două ad- 
nexe, dc cuprins valoros: Lista legio
narilor noştri dela 1848/9, cari au 
luptat cu arma şi ale căror nume se 
amintesc în scrieri şi documente. La nu
mele legionarilor sünt notiţe despre 
lupte etc.

Al doilea adnex este: Iancu şi 
Vasváry, cuprinzând descrierea luptei 
dela Fântânele şi o tradiţie despre Iancu.

Cartea dlui Moldovan ni-se pre- 
sentă foarte drăgălaş şi atrăgător. Ea 
ne conduce în marele Panteon al Ar
dealului, dela mormânt la mormânt, sco
ţând în relief meritele şi rolul, ce-’l au 
în trecutul nostru bărbaţii amintiţi şi 
dând inscripţiile dela morminte.

Cartea se află de vânzare la li
brăria noastră şi costă 1 coroană. (Pen
tru România 1 leu 20 bani).

*
O nouă carte de contabU itate  

A eşit de sub tipar broşura »Introdu
cere în contabilitate şi contabilitatea în 
partidă simplă*, de I. C. Panţu, profesor 
la şcoala comercială superioară din 
Braşov. Cartea aceasta, scrisă într’un 
limbaj cât se poate mai uşor, este me
nită a lăţi cunoştinţele de contabilitate 
dina poporul nostru. Purcezând mic- 
esémple practice autorul stabileşte regu- 
lele de lipsă şi principiile contabilităţii, 
făcând un curs complet al acestei ştiinţe, 
astfel că ori-cine are interes se poate 
iniţia cu uşurinţă în contabilitate. Re
comandăm această carte cu deosebire 
învăţătorilor, preoţilor, comercianţilor 
precum şi tuturora, cari stau în legături 
cu băncile noastre. Cartea se eBtinde 
pe 14 coaie de tip. 8° mare I —VIII-j-213 
pag. Preţul este 2 cor. - f  porto postai 
20 bani. Se poate procura dela librăria 
archidiecfsană din Sibiiu, dela tipografia
A. Murăşianu, librăria N. I. Ciurcu în 
Braşov şi dela librăria seminarului gr
eat. din Blaj.

t
Scrisori cătrâ  plugari, de Con

stantin Sandu, diplomat al şooalei de 
agricultură dela Herăstrău.

Este o broşură a bibliotecii popo
rale a administraţiei domeniului coroa
nei. Administraţiunea domeniului co
roanei a edat până acum 19 broşuri 
pentru ţărani, de cuprins mai cu seamă 
economic »Scrisori oătră plugari* este 
broşura sau cărtioica a XIX a şi e îm
podobită cu portretele MM. LL. Regele 
şi Regina şi cu mai multe ilustraţii 
în text.

Cărticica cuprinde mai multe capi
tole economice, instructive, d e. Plu
guri. — Arături. — Grape. — Sămăna- 
tul. — Despre fânaţe etc., scrise toate 
în limbaj uşor, poporal.

Vorbe Înţelepte. Maxime şi re- 
flecţiuni din literatura universală, culese 
de Aurel C. Popovici, Bucureşti. Editura 
institutului de arte grafice şi editură 
»Minerva«. 1900.

Este o bogată colecţie de maxime, 
adunate cu multă sîrguinţă şi pricepere 
de vrednicul nostru compatriot Aurel 
C. Popovici. Cartea are format 8-av 
mic. poi-tativ şi 316 pag. cuprinzând la 
1300 de maxime şi sentenţe, tot atâtea 
perle preţioase ale cugetării celor mai 
renumiţi scriitori şi bărbaţi de valoare 
ai tuturor popoarelor. Preţul este 1 leu 
50 bani. •

Prăsire a pomilor, prepararea şi 
păstrarea poamelor, de Nicoiau Albani, 
învăţător dirig domenial In Sâmbăta» 
inferioară, corn. Făgăraş.

Imbucurătoarea propagandă, ce se 
face de un şir de ani pentru lăţirea po- 
măritului atât de rentabil la noi, e de a 
se mulţumi în prima linie acelei pleiade 
de învăţători harnici — nu prea mulţi 
până acum— care prin vorbă şi faptă 
s au făcut apostolii lui. în fruntea ace
stora trebue pus dl Nicolae Albani, care 
în decurs de 16 ani, pe lângă multele 
conferenţe poinologice ţinute prin comu
nele comitatului Făgăraş, a distribuit 
parte din propria-’i grădină şcolară, 
parte mijlocind dela pepinieriile statului 
la 20 000 pomi. In cărticica de faţă, în
zestrată cu multe şi frumoase ilustra- 
ţiuni, ’şi-a depus rodul esperienţelor sale 
făcute într’un şir lung de ani pe terenul 
pomăritului. în tr’un limboj poporal des
copere într’un mod firesc tainele pomă* 
ritului, începând cu câştigarea seminţei, 
cultura pădureţilor, altoitul şi terminând 
cu cultura altoilor şi arătarea mijloace
lor, cari să ne ajute a valorisa cât mai 
bine poamele.

Cartea, şi ca esterior foarte plăcută 
se poate procura cu preţul de 30 or. (60 
bani 4-6  bani porto) dela autor sau dela 
«Tipografia«, societate pe acţii în Sibiiu. 

*
„Insula morţilor* novelă de R. 

Voos, tradusă de Andreiu Bârseanu, 
profesor în Braşov. Preţul 50 bani.

Novele, de loan Pop Reteganul 
este titlul unui volum ce a apărut acum 

1 în Bucureşti, în editura librăriei Leon 
J Alculay. Conţin bucăţile: Firuţa Nu-

ţului, Cerşitorul, Tudorica, Minte de 
muiere şi pace! Bietul Istode, Mitru 
Pascului, Petrea Iovului, şi se află de 
vânzare la autorul în Retteg, preţul 
1 cor. — Tot acolo se află şi scrierea 
lui Novele şi Schiţe, asemenea cu preţul 
de 1 coroană. Această scriere conţine: 
Biserica pocăinţa, Blăndocul, O inimă 
nobilă, Nenea Alee, Popa Torna, Sal- 

; vina şi Susana cea nebună. Ambele 
aceste scrieri Ie recomandăm cetitorilor 
noştri ca scrieri morale şi lesne de pri
ceput.

*
Călătoriile pa triarchulu i Ma- 

ca n e  de A ntiochia în ţările ro
m âne  (1653—1658), tesă pentru licenţă 
în istorie, de Emilia Cioran. Bucureşti, 
stabilimentul grafio I. V. Soceo.

•

Tablouri româneşti.
La administraţia »Tribunei* se află

de vânzare următoarele tablouri, cari
fac podoaba ori-cărei oase româneşti:
Portretul Metropolitului An

dreiu baron de Şaguna . , cor. —.40 
Portretul Metropolitului Sterca

Ş u lu ţ iu .............................. .....  —.40
Portretul profesorului Grego

r e  S i l a ş i ...............................  —.30
Portretul II. Sale dlui Dr. D.

Radu, episcopul Lugojului » —.30
Prefectul Avram Iancu în frun

tea o ş t i r i i ...............................  __4o
Catedrala din Blaj . . . . » —.60
Conferenţa naţională dela 1894 » 3.—
Românii la Debreţin . . . . » —.60

iu Sibiitt.
La 23 Aprilie n. 1901.

Hotel »Impératul Romanilor«: Mainger 
cu soţia, major din Mediaş; Szentkirályi, sublo
cotenent din Mediaş; Lanczy cu fiiul, inspector 
fin. din Braşov; Dr. Sarre, cons. guv. din Mag
deburg; Maria Osengeri, actoriţă din Budapesta, 
Henteş, pretor din Sebeşul-săaesc; Kenessy, Pulcz, 
din Mediaş, căpitani; Meţianu din ZSrneşti, Dan 
din Făgăraş, protopopi; Finger, Kauders, Grose, 
Roth, Goldberger, din Budapesta, Weiss, Ritter, 
din Viena, comercianţi.

Hotel »Neurihrer« : Wallereder, căpitan, 
Gottesmann, Boggoy, Gleim, din Ibaşfalău, lo
cotenenţi; Gronowsky, cadet din Budapesta, Lo
renz cu soţia, săpunar din Orăştie; Orbonaş, 
pretor din Orăştie; d-na Plaviczky, privatierâ 
din Sebeşul-aăsesc.

Hotel »Meitzer»: Dr. Radu, Dr. Oprişa 
din Brad, profesori; Siel din Micheladorf, Şerb 
din Poiana, preoţi; Cuteanu, protopop din Să- 
cădate; Berkovica, neguţător de vite din Oradea* 
mare; Lenthe, advocat din Deva; Schwarz, diur
nist din Mediaş; Ardean, ospătar din Deva, 
Szentpétery, inginer din Biertan; Keresztes, li- 
ferant de lemne din Cristurul-săcuiesc; Kchn 
din Oradea-mare, Szentmiklóssg din Budapesta, 
voiajori.

Hotel »M ihaiut.- Faur, învăţător din Cri- 
stior; Reiner, cond. de locomotivă, Ehrmann, 
din Sighişoara, Piso din Hondol, comercianţi.

Hotel »Habermann»: Seiler, oomeroiant din 
Deva; Szakács, econom din Mândra.

Oturivü pieţei din Siblin.
Din 2l Aprilie u. 1901

Hârtie-monetă română . Camp. 18.74 vând. 1884
Lire turceşti . . . . n -- .--- 9
imperiali (15 R° aur) . ii ---.--- IV --
Ruble ruseşti â . . . u 2.46 9 2.54
Galbeni........................ n 11.26 9 1.540
Napoleon-d’ori . . . n 19— 9 9.100
100 Maree germane , n 117— 9 11740
Livre sterling . . . . 9 28 90 f> 24.20

Bursa de Budapesta.
Din 21 Aprilie n. 1901

Renta de aur ung. 4 ° / , ................... ....  . . 118.2ft
ii n ft n 4% . . ....................... 98.35
„ ung. val. cor. 6°/0 ........................................99.f0

împrumutul căilor ferate ung................................. 99.25
Bonuri rurale ung..............................................  98 50

* „ croate-elavone.............................. 98.50
Obligaţiunile desp. rega iiilo r ........................ 98.6 j
Losuri pentru regulare» Tizei şi Seghedia . 140—
R em  de hârtie austriacă...................................98.15

„ de argint austriacă............................. 98. -
,  de aur austriacă . ............................. 11 .25

Losuri austriaca din I 8 6 0 ............................   142—
Acţiunile băncei austro-ungaro...................  1675.—

» » d e  erodit ung...........................715—
» » d e  credit auetr.........................  70210

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albia»“ ...................................... 102.—

Galbeni Îm părăteşti......................................  11.85
Napoleon-d’ori . ..................................................19.80
Mărci 100 imp. g erm a n a ................................. 117.40
London 10 Line it or Ii a g i .............................  240 40

Bursa de Viena.
Din 21 Aprilie n. 1901

Renta de aur 4 •/» ....................................... 118. 5
Renta ung. v. c. 4% . . . . . . . . . .  <3.30
împrumutul căilor ferate ung. . . . . . .  92.80
Bonuri rurale ung..........................   93.60

„ „ croate-aiavon#.............................. 92.75
Renta de hftrtíe austriacă ...................................98.35

„ „ argint a u s tr ia c ă ..................... ..... . 98.15
R » a u r  suat-iacă................... ..... 11 .15

Losuri austriac« din 1880 . ........................ 14130
Acţiuni:« băncei austfo-angare................... 16 3 5

g * ds credit ung. . . . 1*5.5 >
, „ d a  credit înşir. . . . .  70 1 —

Pentru redacţie ţi edituri responsabil; Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia*, societate pe 

acţiuni: loelf Marsch»!!.
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5 c o c c c o occoc
Noi V€ oferim din depoul joagărului nostru eu vapor din

(în apropierea gării)

C C O f l
ioc ' I

Lem ne de fag
în blane de 1 metru lungime 
Tăiat lung şi crepat 25 cm. 
Tăiat scurt » » 20 cm.

Rămăşiţe de lemn de brad

Fără cărăuşie Cu cărăuşie
Vt stg. 1 stg. Vi stg ! stg.
cor. b. cor. b. cor. b. cor. b.
10.— 20.— 10.80 21.60
11.— 22.— 11.80 23.60
12.— 24.— 12.80 25.60

■

Fără cărăuşie Cu cărăuşie
cor. bani cor. bani

4 80 5 60
5 60 6 40
6 80 7 60

:

V* stg. =  2 Rm. r ă m ă ş iţ e ...................................................
1/, » = 2  » b u t u c i ......................  .......................
1/, » = 2  » rămăşiţe de s c â n d u r i............................

Comande se pot face la domnii: C. F. Jickeli, Trafica cea mare, Piaţa-mare 
nr. 12; Wilhelm Fürst, strada Cisnădiei nr. 10; Andreas Rieger, Piaţa-lemnăriei 
nr. 5 (Bauholzplatz); Iulius Ballmann, strada Morii nr. 11; G. Gürtler, strada 
Guşteriţii nr. 37; Albert Weiss, magazin de lemne, strada Trei-stajeri nr. 4; Franz 
Jahn Söhne, Piaţa-mică nr. 31; Iosif öchwarz, str. Turnului nr. 8; I. Schneider, 
strada Sării nr. 1; »Concordia*, societate comercială, strada Măcelarilor nr. 20; 
precum şi la biroul joagărului cu vapor

[i7] 20-20 « fc  L e e s e l .
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Din editura „Tipografiei“, societate pe acţiuni in Sibiiu.
B ib lio te c a  p o p o r a lă  % „ T r ib u n e i“.

1 Pădureanca. Novelă de loan Sl a v ic i ,  18coaie 
tip., broş., elegant. Un exenpl&r 60 bani.

8. Fata Stolerului de Matilda C u g l e r - P o n i  
Un exeaplar 10 bani.

S. Ce n’a font ţi nu va fi. Poveste de I. T. 
Mer a. Un exemplar 8 bani.

4 Pipăra* PStru, Poveste de I. T. Mer a. Un 
exemplar 16 bani.

5. Păcală şi Tândalft. Anecdotă de Silvestra Moi
de van. Preţul unui txcmpiar 6 bani.

6. Jucării f i jocuri de copii. De P. Is p i reşca,  
culegător-tipograf. Un exemplar 80 bani.

7. Teiu legănat Poveste de Gr. Sima al lui Ión. 
Un exemplar 18 bani.
Col&căritul. Obiceiurile ţeranilor români la contă, 
de Benedict Vicia.  Un exemplar 16 bani.

Fiica a nouă mame. Petcsts de Silvestru 
Moldovan. Un exemplar 88 bani.
Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 6 bani.
Sfântul Nicolas. De Matilda Cuglor-Poni.  
Un excmplau 16 bani.
îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan.  
Un exemple? 16 bani.
Blăetăm de mamă. Legendă poporală din glu
mi Năsăuduiui- Do George Coşbne. Ua exem
plar 12 bani.

14. Bunica de Bej ens Nőmé óvá, tradusă din limbs 
boemă de praf. Dr. Urban Iar ni k. Un exem
plar cu 80 bani.

16. Vlad oi Catrina. Poveste de Gr. Sima al lui 
ión. Un exemplar 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicitori, Întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr- Sima al 
lui Ión. Un exemplar 16 bani.

17. Pe pământul társulni de Georg« G o ş îs n c. 
Un exemplar 16 bani.

18. Găldăruşa cu trei picioare. Poveste frants- 
soască de Eleonora T ă n ă s e s e a ,  după A. Qt- 
nerray.  Un exemplar 18 bani.

18. Csauşotca. Poveste de I, T. Mara. Un exem
plar 16 bani.

20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjöiutjeraa 
Björns o». (1856). Un exemplar 8 bani.

21. Prietenul awu Vântură-Ţeară. Din novelele 
californleno ale lui Bret Marte. Ua exemplar 
16 bani.

22. Scăpărătoare». Din povestii« iul Andersen. Un 
exemplar 8 bani.

28. Fata Craiului din cetini. De George Coş buc 
Un exemplar 8 bani.

8.

8.

10

11.

12.

18.

24.

25.

26.

27,

28.

29.

30.

Strigoaica. Din fantasiile Ini Nicolae G o ga 
Un exemplar 40 bani.
Drama mamei. Baladă de George Coabso  

Ua exemplar 20 bani.
Taine, unei vieţi. De Björaatjerne Bj örn*o* 
Un exemplar 12 hani
Vecinii. Di» fantasiile lui Nicola« Gogol. Us 
exemplar 40 bani.
Păcală în satul lui. Poveste d* loan S la v ic  
Un exemplar 20 bani.

Comedia de Moliăre.  Un axempia-Sg&rcitul. 
60 bani.

SI.

82.

88.

84:

85,

Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Mei 
daran. Un exemplar 10 bani.
Nuadu-împărat. Poveste din popor dc „Măr- 
gin®anul“. Ue exemplar 24bani. 
Dina-împărăteasă pi jpeann ei alaasă. Poveste 
din popor dc „Mărgineanul“. Ua exemplar 
24 bani.
Fulger. Poveste ia versuri de Gaorga Caş bee  
Un exesapîăr 10 bani.
Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La 
■ ar. Un exemplar 30 baai.
Un idil în Boşeni Novelă de Brot H a r t e  
Un exemplar 16 bani.

86. Baba iadului. Poveste In versuri de lean Moţe 
Un exemplar 16 bani.

87. Princess fermecată. Poveste în versuri de P 
D a l i a .  Un exemplar 20 bani.

88. Bina Mărgărelelor Poveste In versuri de leas 
Moţa. Un exemplar 24 bani.
Doi copii. Poveste do loan Maţ». Un exem
plar 20 bani.
O partidă în patru. Do Antonia G b i s U c  
so n i .  Un exemplar 24 bani.
Posacul bun de inimă. Comedie in 8 acte de 
Carlo Goldoni,  Tradusă de Coanişoarde Ai. şi 
Lac. I  Bomaneacu- Un exemplar 40 bani. 
Croitorul fi coi trei feciori. Feveet* de Isa» 
Moţa. Ga ®ss?sp!ar 80 bani.
Mica Fadetă. De Gserge S a n ă. Ua casapi*» 
60 bani.

44. Kamiin păcurarul. Poveste d* Nfcelu Trim- 
biţo a iu. Un exemplar 44 bani.
Koma învinsă. Tragedie in 5 acte de Alexandra 
P á r o d i. Tradusă de I, L. 
plas 40 bani.
Clara Műid, Novelă de I. Torghenev.

w Hedcş.

89.

«0.

41.

42. 

48.

45.

46,

Caragiali. un as*w

Trads 
Un esem

47.

cere din limba rusă de Enea

D« Isaa S la vic i ,  Ga exemplar
plar 80 bani.
O eueută de ani..
16 buni

48. Poesii poporale »Cântece bătrâneşti«. Din cule
gerile lui I. Pop Beteganul. Un esemplar 20 ban.

Celor-ce cumpfiră an namér mai mare de esemplare, ca deosebire librarilor şi peste
tot vânzătorilor, sé dă rabatul cuvenit, 

de află de vânsare in librăria W. Krafft in Sibiiu. °*f3S®

w  ^

Ilustraţii rom âneştii

Cărţi poştale
eu

ilustraţii româneşti
.......toate ’n tot

Fiumoase cât eu aici au pot 
Mai frumoase sé-'mi socot — 

Cu mintea mea“ 
în

peste 20 variante, -pg
care  de  care

m ai ferm ecătoare
S e  ccficL cu  p r e ţu l  d e  1 0  bard, p e r  b u ca tă .

la
, i i„T ipog rafia*

socletato pe acţiuni în Siblin, str. Poplăcei nr. 16.
L,a cmnpér&ri mal mari ne dă rabat potrivit. *3Ü

Tipuri admirabile*

■XXXXXXXXXXXXXXB

I Anunţ. *
in negustoria mea de mărfuri 

de modă şi mixte se primesc doi  « a  
„  ttiv é fd ce i,  cari posed şi limba 
^  maghiară întru câtva. ”
5 Creerge Ivaşcu, f |
^  [126] 2—3 î n  A b r u d .

■ * * K * X * X X K * : K X * * H

. Oroloage bune şi Ieftine
Ü cu garanţie în scris pe 3 ani se 

trimit persoanelor private de

1 Hanns Konrad
fabrică de oroloage

şi
I  magazin ăe esport pentru 

mărfuri de aur 
B rü x  (B oem la).

Oroloage rem. bune de nickel fl. 3.75. 
Oroloage remont. veritabile de argint fl. 5.80. 

Lanţ veritabil de argint fl. 1.20. 
Deşteptător de nickel fi. 1.95.

Firma mea e distinsă prin vulturul ces. reg., 
prin medaile esposiţionale de aur şi argint şi prin 
mii de scrisori de recunoştinţă.
Cataloage ilustrate de preţuri se trimit 

gratis şi franco. [49] 19—100

> 0 0 0 8 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1
O o l e c t a ţ i

mărci Dostale folosite
din toate ţările şi de ori-ce sorté, chiar 
şi de cele mai comune —  pentru cre
şterea şi instrucţia băieţilor săraci, cari 
o sé devină preoţi. Suveniri religioase 
frumoase, cu deosebire cruci, cununi, 
medaile cu Sf. Antoniu şi Domnul Isus 
Christos se împart din Praga. Infor- 

'"‘J> maţiile şi espediţiile sé se adreseze la 
O  Bureau Bethlehem, B re g e n z

* mhA

A apărut şi se află de vânzare la „Tipografia", 
soc. pe acţiuni în Sibiiu

. A nuarul I
„Reuniunii sodalilor români din SMu“,

cuprinzând
unele date dela întem eierea ei până la 

31 Decem vrie 1890
publicat de

Comitetul Reuniunii.
Preţui I oor. 20 bani, ou porto postal I oor. 40 bani.

Studii Literare
de

T e o d o r  R a i c a ,
profesor de liceu.

Cuprinzând:
O graroatică-parodle.

Veacul al XVl-lea.
Codrul frate cu Românul. 

Monografia preposiţiei „de, 
Ö carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

P reţu l num ai 1 cor. 50 bani.
Se poate procura dela

Librăria W. Krafft.

P T  C u p r e ţ  r e d u s . “H

Ost mari ie tispo iip  ii  Som áim
iadraia har. de Şâgunâ

Şi

Âeiandra Sierca Şalupa.
— Portrete frumoase. —

Lucrate la Viena, înfototipie, fiecare separat 
pe hârtie fină de carton; sünt foarte potrivite 

tablouri în casa fiecărui Român. 
Preţul unui exem plar 40  bani.

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

C h estiu n ea
R om ână

în Roma.
»I 8«

Conferenţa
domnului

E o b e r t o  l?avsa* 
Preţul numai 40 băni. '’fjŞjjţg 

Se află de vânzare la:
Librăria W. Krafft.

C A L O D O N T .  I
H Cel mai bun mijloe pentru curăţirea dinţilor, j*
^ în tuburi, garantat, ^
J f  marfă proaspătă în prima şi unica prăvălie de specialitate în Ardeal

I  PARFÜMÉRIA MELTZER, GUSTAV MEITZER, &
Ţ* str. Cisnădiei (edificiul comandei de corp), fabrică de săpun, strada Guşteriţei, X
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Descrierea Ardealului
Cine voeşte sé cunoască frumoasa ţeara a A rdealului, şi cu deosebire M unţii- 

Apuseni, patria lui Eoria şi Ianou, sé cetească scrierile lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-Noastră,
âescrierea jtărţilor sudice ale Transilvaniei şi Val ia-M iirişuluif apoi

Zarandul şi Munţii-Apuseni,
Cu 9 llartraţlnni fl o şohlţk.

Descrierile sânt făcute în fel de cálétorie, cu datinele şi porturile Românilor şi 
cu multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 1 fl. (şi 5 er. porto), în România 3 lei.
Toate ziarele noastre au apreciat In cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele ce le aven 

despre Transilvania In limba română.
„Liga r o m â n ă scrie Intre altele:
-Până astăzi n’a existat In limba română o descripţie a acestor regiuni atât de interesante din 

mai multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a réspuns deci prin această pnblicaţiune unei 
trebuinţe ce Intr’adevăr se simţia la noi. Sperăm, că publicul cetitor va fiice acestei scrieri primirea 
amabilă pe care o merită.

Comande se pot face la
L ib r ă r ia  W . K ra fft .

„Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„Foaia Poporului“
ese în fiecare Duminecă, în format cnart mare, cu cuprins 
bogat politie-naţional, economic, literar, informativ etc. şi cu

ilustr aţinui.
Psntm-ea fiecare ştiutor de carte sg poată abona această foaie 

„ F o a i a  P o p o r u l u i “
va costa numai 4 cor. pe auul întreg sau 2 cor. pe jumétate de an.

Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate poştale la

, ,Tipografia“ , soc. pe acţiuni, Sibiiu. ^

Bine apreciată
de întreagă

presa noastră.

MARGARETA MOLDOVAS.

Din
tainele

vieţii.
29 de novele şi schiţa.

Preţul 2 oor., pins 10 bani porto.
Se poate procura dela

Librăria
W. Krafft.
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Ein editura „TiuraM ", soc. ne aejii in Sibiiu.
Arghir şi Elena, o istorie frumoasă în versuri 
Art. de lege XXI. şi XXIII. ex. 1886. Despre instrucţiuni şi 

despre procedura disciplinară . . . . . .
Art. de lege XXII. ex. 1886. Despre comune 
Aluaşiu Gavrilă, Societăţi de cumpătare, îndreptar pentru 

înfiinţarea lor după modelul »Societăţei de cumpétare«
Brote Eugen, Ţinerea vitelor . . . . .

» » Trifoiul . . . . . . .
Costan T., Aur, novelă . . . . . .
Duică G. P., Savitri, povestire indică din Mahabarata .
Ebers Georg, Homo sum, roman tradus de Mugur 
îndreptar practic în economia rurală de mai mulţi pre.oţi 
Leonat şi Dorofata, vorbire de glume în versuri 
Nordau Max, Naţionalitatea, studiu

» » Reprivire din Paradoxe sociologice
Ordonanţele ministeriale pentru introducerea legii comunale 

(Art. XXII. din 1886) . . . .
Russu-Şirianu I., Moara din vale, 8 novele .
Simtion T., Pécate Domneşti, novelă orig. .
Simu R., Monografia comunei Orlat
Celor ce oumperă un număr mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor 

şi peste tot vânzătorilor, se dă rabatul cuvenit.
âe află de venzare in librăria W. Krafft în Sibiiu.

cor. —.30

» —.50
» —.80

» 1.—
» —.24
» —.20
» —.30
» —.30
» 1.60
» 1.40
» —.20
» —.40
» —.40

» —.10
» 1.40
» —.60
» —.50

#
♦
♦

Pentru tipar responsabil Iosif Marseball.


